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ي كشاورزي و نيروي كارگري در سه سيستم مكانيزه، نيمه ها مقايسه بهره وري ماشين

  مكانيزه و نيمه سنتي توليد گندم در شهرستان مشهد

  

   1رسول محمد رضائي - سياوش دهقانيان -مرتضي الماسي  - *احسان حيدرزاده

  13/5/86: تاريخ دريافت 

  22/3/87: تاريخ پذيرش 
  

  

  چكيده 

باشـند، هـدف از انجـام ايـن      مـي  مهم و هزينه بر در توليد محصولات كشاورزي كشاورزي و نيروي كار دو عامل يها ماشين 

ي كشـاورزي و نيـروي كـار در    ها ي مختلف توليد گندم از نظر سطح فناوري ماشيني و بهره وري ماشينها پژوهش، مقايسه روش

. نمونـه گيـري از روش خوشـه اي سـه مرحلـه اي اسـتفاده شـد       براي . ناحيه جلگه اي بخش مركزي شهرستان مشهد بوده است

كشاورز  169بوده و با استفاده از پرسشنامه و از طريق مصاحبه حضوري با  1383-1384ي پژوهش، مربوط به سال زراعي ها داده

مكـانيزه ونيمـه سـنتي     ي توليد با استفاده از تعريف خاص براي هر سيستم به سه گروه مكانيزه، نيمهها سيستم. جمع آوري گرديد

شاخص ميزان مكانيزه بودن براي كشاورزان سه گروه محاسبه شد و تجزيه واريـانس نشـان داد كـه اخـتلاف     . تقسيم بندي شدند

ي مـورد نظـر،   هـا  براي هر يك از سيسـتم . باشد مي معني دار% 1ميانگين شاخص مكانيزه بودن بين سه سيستم در سطح احتمال 

ي كشـاورزي  ها ي توليد ماشينها براي محاسبه بهره وري هر يك از عامل. داگلاس برآورد گرديد –بعي كاب تابع توليد با شكل تا

ي كشـاورزي  هـا  تجزيه واريانس و مقايسه ميانگين مربوط به بهره وري ماشين. استفاده گرديد و نيروي كار، از روش داوان و بنزال

مقايسات ميـانگين  . باشد مي معني دار% 1ن بين سه سيستم در سطح احتمال و نيروي كار سه سيستم نشان داد كه اختلاف ميانگي

ي كشـاورزي و سيسـتم نيمـه مكـانيزه و     هـا  نشان داد كه سيستم مكانيزه داراي بيشترين ميزان بهره وري نيـروي كـار و ماشـين   

 ـ هـا  سيستم نيمه سنتي به ترتيب داراي داراي كمترين ميزان بهره وري ماشين رين ميـزان بهـره وري كـارگر    ي كشـاورزي و كمت

  .ي كشاورز و نيروي كار را در پي داشته باشدها تواند افزايش بهره وري ماشين مي بنابراين مكانيزاسيون. باشد مي

  

 ي كشاورزي، نيروي كارگري، گندم، مشهدها وري، ماشين بهره:  ي كليديها واژه

  
  

  1   مقدمه 

ــذاي    ــواد غ ــرين م ــوان يكــي از اصــلي ت ــه عن ــدم ب ي و گن
ــژه     ــاه وي ــي از جايگ ــول زراع ــرين محص ــور اي  مهمت دركش

                                                
انيزاسيون دانشكده و استاد گروه مكمكانيزاسيون كشاورزي  ترتيب كارشناس ارشد به. 1

كشــاورزي دانشــگاه شــهيد چمــران اهــواز، اســتاد گــروه اقتصــاد كشــاورزي دانشــكده  

كشــاورزي دانشــگاه فردوســي مشــهد و اســتاديار گــروه اقتصــاد كشــاورزي دانشــكده   

  كشاورزي دانشگاه تبريز

 Email : e.heidarzadeh@gmail.com                             نويسنده مسئول* 

ــه رشــد روز افــزون جمعيــت و  . برخــوردار اســت ــا توجــه ب ب
وابســته بــودن غــذاي اكثريــت نــوع بشــر بــه ايــن محصــول و  
استراتژيك بودن آن، اهميت دستيابي به خودكفايي در مورد 

يابد كه در ايـن   مي اين محصول راهبردي روز به روز افزايش
يكـي از  . تواند نقش اصلي را ايفا كنـد  مي افزايش توليدراستا 

بـا توجـه   . باشد مي وري ي افزايش توليد نيز افزايش بهرهها راه
ي مختلفـي از لحـاظ  سـطح    ها به اين كه توليد گندم به روش
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گيرد و از آنجـا كـه يكـي     مي كاربرد فناوري ماشيني صورت
از  ).1(باشــد مــي از اهــداف مكانيزاســيون افــزايش بهــره وري

ي مــرتبط در منطقــه مــورد هــا طــرف ديگــر فقــدان پــژوهش
به لحاظ بهـره   ها مطالعه، ضرورت بررسي و مقايسه اين روش

ي كشاورزي و نيروي كار كه دو عامـل توليـد   ها وري ماشين
باشـند   مـي  مهم و هزينه بـر در توليـد محصـولات كشـاورزي    

هدف از انجام اين پژوهش مقايسه شـاخص  . شود مي احساس
يزان مكانيزه بودن بين سه سيستم توليد، بـرآورد تـابع توليـد    م

ي كشـاورزي و  هـا  سه سيستم و نيز محاسبه بهـره وري ماشـين  
ي مختلـف توليـد گنـدم و در نهايـت     ها نيروي كار در سيستم

بـه  . باشـد  مي مقايسه  بهره وري عوامل توليد ياد شده بين آنها
سـخ بـه ايـن    طور خلاصه پاسخ هدف از انجام اين پژوهش پا

سؤال بوده است كه آيا اختلاف بين سه سيستم توليـد از نظـر   
شاخص ميزان مكانيزه بودن معني دار بوده است و اينكـه آيـا   
افزايش به كـارگيري فنـاوري ماشـيني توانسـته افـزايش بهـره       

ي كشـاوزي  و نيـروي كـار را    ها ي توليد ماشينها وري عامل
  به همراه داشته باشد يا خير ؟

ــالا  ــاران، س ــي   رپور و همك ــه بررس ــتان ب ــه سيس در منطق
ي كشـاورزي و نيـروي كـار درتوليـد     هـا  كارايي فنـي ماشـين  

محصول گندم درچهاربازه مساحت پرداختند نتايج نشـان داد  
بـراي   هـا  كه نسبت ارزش توليد نهايي به قيمـت نهـاده ماشـين   

است كه نشان دهنده مصرف كم ايـن نهـاده و    8/22بازه اول 
  1535و بـراي دسـته چهـارم     73/ 5براي دسته دوم  اين ميزان

كوپـاهي  ). 7(كه نشان دهنده مصرف بسيار كم اين نهاده بود 
ــا اســتفاده از داده ، و كــاظم نــژاد ي مقطعــي، بهــره وري هــا ب

متوسط و نهايي عوامل توليد چاي را با استفاده از تـابع توليـد   
عوامـل   متعالي برآورد كردند و نتيجه گرفتنـد كـه بهـره وري   

توليد پايين بوده و امكان كاهش هزينه توليد و افـزايش سـود   
ر آبـي  مه). 9(چايكاران از طريق بهبود بهره وري وجود دارد 

بهـره وري عوامـل  توليـد پنبـه را      بشر آبادي و موسـي نـژاد،   
اي  درشهرستان رفسنجان با استفاده از تـابع توليـد چنـد جملـه    

نتيجـه رسـيدند كـه در     درجه سوم برررسي كردنـد و بـه ايـن   
استفاده از كود حيواني و كود شـيميايي، سـم، نيـروي كـار و     

 4/10،  32/ 6، 4/17، 3/33ي كشاورزي، به ترتيـب  ها ماشين
درصــد از كشــاورزان داراي بهــره وري نهــايي منفــي  08/2و 

رشــد بهــره وري پنبـــه    زارع و همكـــاران،). 11(بــوده انــد   
بـر اسـاس   . ررسـي نمودنـد  رادرهشت استان مهم توليد  پنبـه ب 

نتايج به دست آمده، متوسط رشد بهره وري عوامل توليـد در  
همچنـين نتـايج نشـان    . دوره بررسي مثبت ولي كم بوده است

داده كه تكنولوژي مورد اسـتفاده درطـي دوره بررسـي تغييـر     
. شـود  مـي  چنداني نداشـته و همچنـان از شـيوه سـنتي اسـتفاده     

ي هـا  ت كـه ورود ماشـين  همچنين پنبه محصـول كـاربري اس ـ  
كشاورزي درچرخه توليد آن موجب افزايش كارايي نيـروي  

بـراي سـنجش   سيدان ). 5(شود  مي كار و كاهش  هزينه توليد
ي بهره بـرداري  ها ي مورد استفاده در واحدها بهره وري نهاده

از روش برآورد تابع توليد چند جمله اي درجه سـوم اسـتفاده   
عداد دفعـات آبيـاري در واحـدهاي    نتايج نشان داد كه ت. نمود

نمونه بسيار نزديك به بهينه اقتصادي و استفاده از نيروي كـار  
و كود حيواني بيشـتر از حـد بهينـه اقتصـادي اسـت همچنـين       

درصد از كشاورزان در استفاده از زمين در مرحله سوم  1/76
همچنين مقايسه كشاورزان كوچك و . تابع توليد قرار داشتند

ان داد بهــره بردارانــي كــه ســطح زيــر كشــت بــزرگ نيــز نشــ
 ي توليد به نحو مطلوب تري استفاده ها بيشتري دارند، از نهاده

كردند در اين گـروه فقـط از نهـاده كـود فسـفاته بـيش از        مي
شد به طوري كه بهره وري نهايي ايـن   مي ميزان بهينه استفاده 

ــل در  ــه  7/67عام ــا درصــد نمون ــود   ه ــي ب ــي ). 8(منف مهرآب
ــوبشــرآ ــا ســطح    ،ربادي وگيلانپ ــه ب ــدازه مزرع ــين ان رابطــه ب

ي كشــاورزي را بــراي هــا مكانيزاســيون و بهــره وري  ماشــين
هشت محصول عمده زراعي استان كرمان مورد بررسي قـرار  
دادند و از تابع توليد براي بررسي رابطه بين انـدازه مزرعـه بـا    

ي كشـاورزي اسـتفاده   هـا  بهره وري متوسـط و نهـايي ماشـين   
نتايج بدست آمده نشان دهنده رابطه هم جهت معنـي  . دندنمو
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  53      ...مقايسه بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كارگري در 

دار بين اندازه مزرعه و سـطح مكانيزاسـيون و نيـز بهـره وري      
در مـورد مجمـوع   ) نهـايي و متوسـط   (ي كشاورزي ها ماشين

 بـا جعفـري و همكـاران   ). 10(محصولات مورد مطالعـه بـود   

ــه دســت آمــده از تحقيــق پيمايشــي و  هــا اســتفاده از داده ي ب
بهــار شــاخص بهــره وري آب  -مايشــي در دشــت همــدانآز

ي مختلف آبياري تحـت فشـار و بـراي محصـول     ها درسيستم
سيب زميني را اندازه گيري نموده و به اين نتيجه رسيدند كـه  

ي آبيــاري هــا ســود خــالص و ارزش افــزوده فقــط در سيســتم
 ميرزايي و تركماني،). 3(ويلمو و كلاسيك ثابت مثبت است 

و مقايسـه بهـره وري نيـروي كـار زن و مـرد و      جهت محاسبه 
 -تعيين عوامل مؤثر بر بهره وري در منطقه، تـابع توليـد كـاب   

ــه طــور     ــرد ب ــروي كــار زن و م ــراي دو گــروه ني داگــلاس ب
جداگانه تخمين زدند و به اين نتيجه دست يافتند كه در كليـه  

بهـره وري نيـروي كـار زنـان از مـردان كمتـر        ها بهره برداري
هره وري نيروي كـار خـانوادگي در كمتـرين مقـدار     ب است و

عواملي همچون دستمزد و در آمد سـالانه زارعـان   . قرار دارد
اثر مثبت و عامل نسبت نيروي كار به زمين اثر منفي بر سـطح  

همچنــين رابطــه تعــداد ماشــين . بهــره وري نيــروي كــار دارد
آلات كشاورزي مورد استفاده و بهـره وري نيـروي كـار نيـز     

ت است، يعني با استفاده از ماشـين آلات كشـاورزي بهـره    مثب
شـود زيـرا توليـد در واحـد سـطح       مـي  وري نيروي كار زيـاد 

در   فنـاوري   تغييـرات   بررسـي  ،شـر ركي).12(يابـد   مـي  افزايش
  ر مطالعـه د  وي.  پرداخـت   در هندوسـتان   اي علوفه  توليد ذرت
كرد   استفاده  تجزيه  و مدل  داگلاس -  كابتوليد  خود از تابع

و   سـنتي   فنـاوري   بـين نخسـت اينكـه    رسيد كـه   نتيجه  اين  و به
ــدرن ــتلاف  م ــود دارد  داري معنــي  اخ ــه . وج   كــلدوم اينك

ــين  وري بهــره  اخــتلاف ــار ب ــاوري  در هكت ــد ذرت  دو فن   تولي
  يرو بهــره  اخــتلاف ودرنهايــت  اســت% 45حــدود   اي علوفــه
  برگرفتـه % 10و تنها  است  فناوري  در تغييرات  از تفاوت  ناشي

و   كار، بذر، كـود حيـواني    نيروي  چون  هايي نهاده  از اختلاف
   ).14(  است  و سرمايه  شيميايي

  

  مواد و روشها  

بخش مركـزي شهرسـتان   اي  اين پژوهش در ناحيه جلگه 
ي پژوهش به صورت مقطعي و بـراي  ها داده. مشهد انجام شد

و از طريق مصـاحبه حضـوري بـا     و 1383-1384سال زراعي 
بـراي نمونـه گيـري از    . كشاورزان گندم كـار بـه دسـت آمـد    

استفاده شد كـه در  اي  سه مرحلهاي  روش نمونه گيري خوشه
مرحلــه اول بــا اســتفاده از روش تجزيــه كلاســتر و نــرم افــزار 

Minitab11.0   متغيرهاي سطح مكانيزاسيون، نسبت عملكـرد
ي زيركشت گندم ها سطح زمينبه سطح مكانيزاسيون، نسبت 

هكتـار زمـين    1000آبي به گندم ديم و نيز تعداد تراكتور در 
ي مناسـبي هسـتند كـه    هـا  رسد شـاخص  مي كه به نظر(زراعي 

ي مكانيزاســيوني را در هـا  ي زراعــي و هـم جنبــه هـا  هـم جنبــه 
زير منطقه همگن تقسيم بندي  4دهستان به  5، تعداد )بردارند

گيري به صورت تسهيم متناسب از بين مرحله دوم نمونه . شد
 هـا  روستاهاي موجود در هر زير منطقه تعداد ده درصد روستا

انتخاب شدند و در مرحله آخر از هر روستا تعدادي كشـاورز  
براي انجام اين مرحله، از اطلاعات . به تصادف انتخاب شدند

مربوط به طـرح محـوري گنـدم و قراردادهـاي بسـته شـده بـا        
ــه عنــوان   كشــاورزان تحــت پوشــش طــرح محــوري گنــدم ب

كشـاورز   169در مجموع . چارچوب نمونه گيري استفاده شد
 به عنوان نمونه انتخاب و با آنـان مصـاحبه حضـوري صـورت    

  . گرفت
ي مختلـف توليـد گنـدم از    هـا  به منظـور تفكيـك سيسـتم   

تعريف ارائه شده در ذيل استفاده شد و مقايسه شاخص كمي 
  .ي سه سيستم نيز صورت گرفتميزان مكانيزه بودن برا

مكانيزه عبارت از سيستمي است كه كليه عمليـات   سيستم
 خاكورزي، كاشت، داشت و برداشـت بوسـيله ماشـين انجـام    

به عنوان مثال عمليات كاشـت توسـط ماشـين انجـام     . شود مي
شود خواه اين عمليات بوسيله خطي كار و خـواه توسـط بـذر    

يعني صرفنظراز نـوع  (ن پاش و در پي آن ديسك و شيار بازك
البته لازم بـه توضـيح اسـت كـه در     . انجام گرفته باشد) ماشين
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مورد عمليات برداشـت در ايـن روش، ماشـين مـورد اسـتفاده      
باشـد چـون اسـتفاده از     مـي  براي انجام اين عمليـات كمبـاين   

مسـتلزم كـاربرد   ) كه آن هم يك نـوع ماشـين اسـت   (دروگر 
ــه جمــع آوري  ــوان انســاني در مرحل  خــرمن و خرمنكــوبي ت

  . باشد مي
در سيستم نيمه مكانيزه، قسمتي از عمليات زراعي بوسـيله  

ــه  مــي ماشــين و قســمتي توســط كــارگر انجــام   شــود؛ لازم ب
توضيح است كـه در ايـن روش عمليـات خـاكورزي توسـط      

گيـرد امـا  قسـمتي از سـاير عمليـات زراعـي        مي ماشين انجام
 سـط ماشـين انجـام   توسط نيروي كارگري و قسمتي ديگـر تو 

به عنوان مثـال كشـاورزي كـه مرحلـه كاشـت را بـا       . گيرد مي
دهــد امــا مرحلــه برداشــت را بــا اســتفاده از  مــي ماشـين انجــام 

دهـد و يـا كشـاورزي كـه مرحلـه       مـي  دروگر يا كارگر انجام
دهـد امـا مرحلـه داشـت را بـا       مـي  كاشت را با كـارگر انجـام  

سـتفاده از سـمپاش   سمپاشـي بـا ا  "مـثلا (دهـد   مي ماشين انجام
  .كنند مي از روش نيمه مكانيزه تبعيت) پشت تراكتوري

در سيستم نيمه سـنتي عمليـات خـاكورزي اوليـه و ثانويـه      
ممكـن اسـت مراحـل پـس از     . گيـرد  مـي  توسط ماشين انجام

كاشت مانند مرزكشي توسط نيروي كارگري انجام شود امـا  
ــر     ــار، شــرط لازم ب ــروي ك ــيله ني ــه بوس ــن مرحل اي انجــام اي

نكته حـايز اهميـت آن اسـت    . قرارگرفتن در اين گروه نيست
 كــه ســاير عمليــات زراعــي توســط نيــروي كــارگري انجــام  

البته ممكن است اين شبهه پيش آيد كه چرا بـه ايـن   . شود مي
روش، عنوان سنتي اطـلاق نشـده اسـت، چـون در ايـن روش      

شــود و ديگــر  مــي مرحلــه خــاكورزي توســط ماشــين انجــام 
اگـر  . توسط نيروي دام يا انسان انجام نمي شودعمليات شخم 

شد، اتلاق  مي اين مرحله از توليد نيز توسط انسان يا دام انجام
  .نمود مي عنوان سنتي به اين روش منطقي

در مورد روش آبياري نيـز چـون در نمونـه مـورد مطالعـه      
وجــود نداشــت، ايــن  ) مكــانيزه(روش آبيــاري تحــت فشــار 

. شـود  مـي  توسـط كـارگر انجـام    اه ـ عمليات براي كليـه روش 

همچنين در مورد مرحله پخش كود سـرك، از آنجـا كـه در    
گيـرد   مـي  برخي مزارع كود پاشي سـرك چنـدين بـار انجـام    

وكشــاورزان بــه دليــل از بــين رفــتن محصــول در زيــر چــرخ  
دهند اين مرحله عملياتي را توسط كارگر  مي تراكتور ترجيح

بيــاري و كــود پاشــي انجــام دهنــد، ايــن دو عمليــات يعنــي آ 
سرك، مبناي تعيين سيستم بـه شـمار نمـي رود و در محاسـبه     

  .شاخص كمي نيز در نظر گرفته نمي شوند
و پـردازش اوليـه آنهـا توسـط      هـا  پس از جمع آوري داده

، نسبت به دسته بندي كشاورزان به سه گـروه  Excelنرم افزار 
 65ترتيـب   مكانيزه، نيمه مكانيزه و نيمه سنتي اقدام شد به اين

كشاورز در گروه نيمه مكانيزه  60كشاورز در گروه مكانيزه، 
همچنــين . كشــاورز در گــروه نيمــه ســنتي قــرار گرفتنــد 44و 

شاخص مكـانيزه بـودن يـا نسـبت هزينـه ماشـيني بـه مجمـوع         
ي ماشـيني و كـارگري بـراي كشـاورزان سـه سيسـتم       ها هزينه

سـتفاده از  بـراي سـه سيسـتم بـا ا     ها محاسبه و فرض برابري آن
روش آماري تجزيه واريانس يك طرفـه مـورد آزمـون قـرار     

شاخص مكانيزه بودن بـه صـورت زيـر تعريـف شـده      . گرفت
  :است

∗ي ماشينيها مجموع هزينه                                           

  

    =  بودن شاخص مكانيزه
 و كارگري مجموع هزينه ماشيني                                     

متغيرهاي مربوط به هر سيستم جهت برآورد تابع توليد بـه  
منتقـل شـدند و بـراي هرگـروه تـابع       Eviews 3.0نـرم افـزار   

دهـد   مـي  اين تابع اجـازه . توليد كاب داگلاس برآورد گرديد
كه به سادگي نـوع بـازده نسـبت بـه مقيـاس، كـارايي عوامـل        

سيت توليد آنهـا  توليد، ونيز حساسيت جانشيني بين آنها وحسا
به عبارت ديگـر سـادگي و ظرافـت جبـري     ) 2(را تعيين كرد 

داگلاس دليل اسـتفاده از آن توسـط اقتصـاد    -تابع توليد كاب
متغيرهاي در نظرگرفتـه شـده   ). 4(دانان كشاورزي شده است

ي هـا  براي تخمين تابع توليـد عبـارت بودنـد از هزينـه ماشـين     
، )ي كشـاورزي هـا  برحسـب اجـاره بهـاي ماشـين    (كشاورزي 

                                                
 راحل  خاكورزي  وكاشت ، داشت وبرداشتدرم ∗
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  55      ...مقايسه بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كارگري در 

، )روز در هكتـار -بـه صـورت هزينـه نفـر    (هزينه نيـروي كـار   
هزينه كودهاي شيميايي ازت، فسـفات، بـذر، سـم و آب، بـه     

اعـم از خـود   (عنوان متغيرهاي مستقل و ارزش گندم توليدي 
. برحسب ريال به عنوان متغير وابسـته ) مصرفي و فروخته شده

 (OLS)  1معمـولي برآورد تابع توليد به روش حداقل مربعات 
انجام شد و پس از تخمين، ضرايب پارامترهاي محاسبه شـده  

معني دار بودن تـابع   و tدر توابع توليد تخميني توسط آزمون 

Rنيز ميزان ضريب تعيين يا  و Fتوسط آزمون 
2

بررسـي شـد    
نيز مناسـب بـودن    تا معني دار بودن ضريب پارامترها و تابع و

محاسـبه ارزش توليـد   . توضيح دهي تـابع اثبـات شـود   قدرت 
ي كشـاورزي و نيـروي كـار بـا     هـا  نهايي يا بهـره وري ماشـين  

Yصورت گرفت كه در آن  2استفاده از رابطه داوان و بنزال  

و  
i

X    ــته ــر وابسـ ــانگين متغيـ ــب ارزش ميـ ــه ترتيـ ارزش (بـ
ي كشـاورزي يـا   هـا  هزينـه ماشـين  (قل و متغير مسـت ) محصول

  ) .13و 2(باشد  مي) نيروي كار

X

Y
bVMP

i

ii
=

   

ي هـا  همچنين به منظور مقايسه آمـاري بهـره وري ماشـين   
كشاورزي و نيروي كار در سه سيستم، ابتدا ميزان بهـره وري  
براي هر يك از كشاورزان در سه گروه محاسبه شد و سـپس  

تفاده از روش تجزيه واريانس يـك طرفـه   مقايسه آماري با اس
از آنجـايي كـه حجـم     .انجام گرفتSPSS 12.0 نرم افزار  و

باشـد،   مـي  نمونه بـراي هـر يـك از سـه روش توليـد متفـاوت      
بـه  . شـد  مـي  بايستي فـرض برابـري واريـانس تيمارهـا آزمـون     

بــراي بررســي فــرض برابــري  3همــين منظــور از آزمــون لــون
به دليل رد شدن فـرض برابـري   . شدواريانس تيمارها استفاده 

 T2واريانس تيمارها، براي مقايسـه ميـانگين از روش تامهـان    
لازم به ذكـر اسـت كـه در ايـن روش نيـازي بـه       . استفاده شد

  ).6(ي تيمارها وجود ندارد ها فرض برابري واريانس
  

                                                
1 . Ordinary least square 

2 . Dhawan and Bansal 

3 . Leven test 

  بحث نتايج و

نتايج مقايسه ميانگين شاخص ميزان مكـانيزه بـودن سـه     -

  سيستم توليد
نتيجه آزمون لون نشان داد كه مقدار آمـاره لـون محاسـبه    

باشـد   مـي  371/48شده بـراي شـاخص ميـزان مكـانيزه بـودن      
بنابراين فرض برابري واريانس شاخص ميـزان مكـانيزه بـودن    

درصـد رد شـد بـه همـين      1براي سه سيستم در سطح احتمال 
براي مقايسه ميانگين شاخص ميـزان   T2دليل از روش تامهان 

 نشـان  1همانطور كه نتـايج جـدول   . انيزه بودن استفاده شدمك
دهد، شاخص ميزان مكانيزه بودن براي سه سيسـتم از نظـر    مي

آماري و در سطح احتمال يـك درصـد داراي تفـاوت معنـي     
داري بود و سـه سيسـتم از نظـر ميـزان مكـانيزه بـودن در سـه        

  .گيرند مي گروه مختلف قرار
  

  ي توليد گندمها نتايج برآورد تابع توليد سيستم -

و ســطح  tميــزان ضــرايب متغيرهــا و آمــاره  2در جــدول 
احتمال مربوط به آنها براي توابع برآورد شده سه روش آمده 
است كه نتايج نشان دهنده آن اسـت كـه ضـرايب متغيرهـاي     

نيـروي كـار در سـه روش توليـد، از      ي كشـاورزي و ها ماشين
، ضـريب تعيـين و    3جـدول . معني دار شده انـد  لحاظ آماري
، مناسب بودن تابع برآورد شده بـراي سـه روش   Fميزان آماره

  .دهد مي را نشان
  

ي كشاورزي و ها محاسبه و مقايسه بهره وري ماشين -

 نيروي كار در سه سيستم توليد گندم

ي كشـاورزي و نيـروي كـار بـا     ها ميزان بهره وري ماشين 
وان و بنزال براي هر يـك از كشـاورزان و   استفاده از روش دا

در  هـا  در هر سيستم محاسبه شد و فرض برابـري ميـانگين آن  
  .سه سيستم مورد آزمون واقع شد
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  مقايسه ميانگين شاخص ميزان مكانيزه بودن براي سه سيستم توليد محصول گندم ) 1(جدول 

ح معني دار بودنسط خطاي استاندارد (I-J)تفاوت ميانگين (J)روش  (I)روش %99فاصله اطمينان    

    مرز بالا    مرز پايين                    

1    2    26/0 )�(     01/0     0/0  23/0     3/0     

    3    79/0 )�(     007/0     0/0  76/0     81/0     

2    1    26/0 -)�(     01/0     0/0  3/0 -     23/0 -     

    3    52/0 )�(     01/0     0/0  48/0     56/0     

3    1    79/0 -)�(     007/0     0/0  81/0 -     76/0 -     

    2    52/0 -)�(     01/0     0/0  56/0 -     48/0 -     

  
  داگلاس-نتايج حاصل از تخمين تابع توليد كاب )2(جدول 

  متغير            

  
  خصوصيات

  آماري ضرايب

عــــرض از 

  مبدا

لگــــاريتم 

  كود ازت

  

لگارتم كـود  

  فسفات

لگــارتم 

  بذر

لگـــاريتم 

  سموم

  لگاريتم

  آب

  

لگـــاريتم 

  كارگر

  

لگـــاريتم 

ي ها ماشين

  كشاورزي

  

   
كانيزه

م
  

  

  27/0  - 68/1  ضريب متغير

)���(  

154/0  

)���(  

082/0  03/0 -  12/0  

)���(  

19/0  

)�( 

  

55/0  

)��( 

  
 t  46/0 -  52/5  95/2  96/0  73/0 -  98/2آماره 

  

36/2 

  

46/2 

  
  01/0  02/0  0043/0  47/0  339/0  0047/0  0/0  64/0  احتمال

      
كانيزه

نيمه م
  

  076/7  ضريب متغير

)���(  

30/0  

)���(  

12/0  11/0 -  04/0  296/0  

)���(  

  

25/0  

)��( 

  

19/0 -  

)��( 

  
 t  51/4  05/3  04/1  06/1 -  53/1  12/4آماره 

  

82/2 

  

13/2 -  

  03/0  01/0  0/0  13/0  29/0  3/0  003/0  0/0  احتمال

   
ي

سنت
نيمه 

  

  099/0  027/0  - 39/1  ضريب متغير

)�(  

196/0  012/0 -  137/0  

)��(  

322/0  

)�(  

468/0  

)���(  

  t  49/0 -  57/0  94/1  61/1  49/0 -  15/2  95/1  62/4آماره 

  00/0  06/0  04/0  62/0  12/0  06/0  57/0  63/0  احتمال

 ��� ���  �� � ��� �	 ��	 
��
 ����� ��� ������/�  ���/�  ��/�      

  
  تعيين پارامترهاي مناسب بودن تابع برآورد شده براي سه سيستم توليد گندم )3(جدول

  ضريب تعيين  شده ضريب تعيين تعديل Fآماره   سطح معني دار بودن  نوع سيستم

  

  81/0  78/0  16/33  0/ 0  مكانيزه

  76/0  72/0  43/20  0/0  نيمه مكانيزه

  نيمه سنتي

  

0/0  

  

58/48  91/0  93/0  
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ي كشاورزي در سه روش ها مقايسه بهره وري ماشين 

  توليد گندم

با توجه به متفاوت بودن تعداد نمونه در هـر گـروه، نتـايج    
ه آزمـون برابـري واريـانس    تجزيه و تحليل آمـاري مربـوط ب ـ  

دهد آماره لون محاسبه شـده   مي براي سه گروه نشان ها گروه
باشــد؛  مــي 011/41ي كشــاورزي هـا  بـراي بهــره وري ماشــين 

بـراي متغيـر بهـره     هـا  بنابراين فرض برابـري واريـانس سيسـتم   
 درصـد رد  1ي كشـاورزي در سـطح احتمـال    هـا  وري ماشين

آمــاري و در ســطح  از نظــر هــا شــود و واريــانس سيســتم مــي
  .باشند مي احتمال يك درصد با يكديگر متفاوت

مربوط بـه مقايسـه ميـانگين انجـام شـده بـا        4نتايج جدول 
دهـد كـه ميـانگين سـه سيسـتم در       مي ، نشان T2روش تامهان

درصد با يكديگر متفاوت بوده و هركدام در  1سطح احتمال 
روف بـا ح ـ  1 شكلگيرند كه در  مي يك گروه جداگانه قرار

a ، b وc همانطور كه در اين نمودار نشان . نشان داده شده اند
نيمه مكـانيزه كـه بـه ترتيـب      روش مكانيزه و داده شده است،

ي كشـاورزي را  ها بيشترين و كمترين ميزان بهره وري ماشين
و گروه نيمـه سـنتي كـه از     cو  aبه خود اختصاص داده اند با 
رزي بـين دو گـروه   ي كشـاو هـا  نظر ميـزان بهـره وري ماشـين   

  .  نشان داده شده اند bنامبرده قرار دارد با 
  

  ي كشاورزي براي سه سيستم توليد گندمها مقايسه ميانگين بهره وري ماشين)4(جدول 

%99فاصله اطمينان  سطح معني دار بودن خطاي استاندارد (I-J)تفاوت ميانگين  (J)روش (I)روش  

 مرز بالا مرز پايين     

1 

2 2/7 )�(  14/0  0/0  77/6  63/7  

3 72/2 )�(  13/0  0/0  4/2  12/3  

2 

1 2/7 - )�(  14/0  0/0  63/7 -  77/6-  

3 49/4 -)�(  08/0  0/0  73/4 -  25/4-  

3 

1 72/2 -)�(  14/0  0/0  13/4 -  4/2-  

3 49/4  )�(  08/0  0/0  25/4  73/4  

  

-1.301376627

c

5.749526325

a

3.028506283

b
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  ي توليد گندمها ي كشاورزي در روشها ماشين) نهايي  ارزش توليد(مقايسه بهره وري  )1(شكل 
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ي كشــاورزي در هــا دليـل منفــي بـودن بهــره وري ماشـين   

روش نيمه مكانيزه منفي بـودن كشـش جزيـي ايـن عامـل در      

باشد كه نشان دهنده هزينه بـيش از حـد    مي تابع توليد مربوطه

 البته يكـي از دلايـل ايـن امـر، يعنـي      .باشد مي اين عامل توليد

بـه دليـل    در روش نيمـه مكـانيزه،   بالاتر بـودن هزينـه ماشـيني   

بالاتر بودن هزينه برداشـت در ايـن روش نسـبت بـه دو روش     

چون تعدادي از كشاورزاني كه در اين گـروه  . باشد مي ديگر

كنند  مي گيرند از دروگر براي برداشت گندم استفاده مي قرار

بـالايي را بـه   كه همراه بـا هزينـه ماشـيني خرمنكـوبي، هزينـه      

 نشـان دهنـده ايـن موضـوع     3 شـكل . كند مي كشاورز تحميل

همچنين دليـل ديگـر ايـن امـر، عـدم تناسـب هزينـه        . باشد مي

ي كشاورزي با وسـعت فعاليـت توليـد محصـول، در     ها ماشين

  .باشد مي اين روش توليد

  

  مقايسه بهره وري نيروي كار در سه روش توليد گندم 

كـار نيـز بـا توجـه بـه متفـاوت       در مورد بهره وري نيروي 

ي هر گروه، آزمون لـون انجـام و مقـدار آمـاره     ها بودن نمونه

ــار     ــروي ك ــره وري ني ــراي به ــده ب ــبه ش ــون محاس  183/32ل

دهـد فـرض برابـري واريـانس تيمارهـا       مـي  باشد كه نشـان  مي

شـود؛  بنـابراين    مـي  درصـد رد  1در سطح احتمـال  ) ها گروه(

اسـتفاده   T2از روش تامهـان   براي مقايسـه ميـانگين تيمارهـا،   

، نتيجـه مقايسـه ميـانگين بهـره وري نيـروي      5جـدول  . گرديد

بـر اسـاس   . دهـد  مـي  كار را براي سه روش توليد گندم نشـان 

اطلاعات اين جدول، ميانگين بهـره وري نيـروي كـار در سـه     

درصــد بــا يكــديگر  1روش توليــد گنــدم در ســطح احتمــال 

 در سه گروه جداگانه قرار باشند و ميداراي تفاوت معني دار 

نشـان داده   aو  bو  cبـا حـروف    2گيرند كـه در نمـودار    مي

دهـد، روش مكـانيزه    مي همانطور كه نمودار نشان. شده است

و  aداراي بيشــترين ميــزان بهــره وري نيــروي كــار بــوده و بــا 

روش نيمه سنتي داراي كمترين ميزان بهره وري نيـروي كـار   

مكانيزه نيز از نظـر مقـدار بهـره وري     و روش نيمه cبوده و با 

 bاين عامل توليد بين دو روش ديگر قرار گرفتـه و بـا حـرف    

نشان داده شده اند نكتـه مهـم اينكـه سيسـتم نيمـه مكـانيزه بـا        

ي كشاورزي، به دليل كاربرد ها وجود بهره وري منفي ماشين

ماشين در سطح بالاتر نسبت به سيستم نيمه سنتي، باعث بهـره  

الاتر نيروي كار شده است يعني بـا حركـت بـه سـمت     وري ب

مكانيزاســيون، بهــره وري نيــروي كــار افــزايش يافتــه اســت؛  

بنابراين در منطقه مورد مطالعه، مكانيزاسيون يا افزايش ميـزان  

بكارگيري فناوري ماشـيني توانسـته اسـت  موجبـات افـزايش      

فراهمبهره وري نيروي   .آورد كاررا

توان بـه فزاينـده بـودن بـازده      مي قاز ديگر نتايج اين تحقي

نســبت بــه مقيــاس در سيســتم مكــانيزه اشــاره نمــود، مجمــوع 

ــد    28/1ضــرايب معنــي دار شــده متغيرهــا در ايــن روش تولي

، بـه  هـا  درصد افـزايش در هزينـه   1باشد به اين معني كه با  مي

درصــد بــه ارزش محصــول توليــدي يــا درآمــد   28/1ميــزان 

شود؛ بـه عبـارت ديگـر     مي ودهحاصل از محصول توليدي افز

تـوان انتظـار داشـت توليـد      مي با افزايش وسعت فعاليت توليد

كاهش يابند لذا با توجـه بـه ايـن كـه اكثـر       ها افزايش و هزينه

مزارع منطقه داراي پراكندگي بـوده و يـا بـه لحـاظ مسـاحت      

، كشـت  هـا  تعاوني(باشند، يكپارچه سازي مزارع  مي كوچك

ــنعت ــا و ص ــركت ه ــا و ش ــي ه ــهامي زراع ــين ) ي س و همچن

بـه عنـوان مثـال از    (ي زراعي ها جلوگيري از خرد شدن زمين

توانـد بـه عنـوان ايجـاد بسـتري       مـي  )طريق اصلاح قانون ارث

    .   براي توسعه سيستم مكانيزه تلقي شود
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  59      ...مقايسه بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كارگري در 

 

مقايسه ميانگين بهره وري نيروي كار براي سه سيستم توليد گندم ) 5(جدول  

%99فاصله اطمينان  سطح معني دار بودن خطاي استاندارد     (I-J)تفاوت ميانگين (J)روش  (I) روش  

 مرز بالا مرز پايين     

1111    2    95/1 )�(     15/0     0/0  49/1  42/2  

3    78/3 )�(     12/0     0/0 43/3  14/4  

2222    1    95/1 -)�(  15/0     0/0 42/2-  49/1-  

3    83/1 )����(    11/0     0/0 49/1  16/2  

3    1    78/3 - )�(  12/0     0/0 14/4 -  43/3 - 

3    83/1 -)����(  11/0     0/0 16/2-  49/1-  

  ي تحقيقها يافته: مأخذ      
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  1387، سال 1، شماره22مجله علوم و صنايع كشاورزي، ويژه اقتصاد و توسعه كشاورزي، جلد      60
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  كورزي وكاشت ، داشت و برداشت در سه روش توليد  ميانگين هزينه ماشيني در سه مرحله خا)3( شكل

  

  :نتيجه گيري و پيشنهادات  

  :نتايج اين پژوهش نشان داد كه
حركت به سمت مكانيزه شدن مـزارع باعـث افـزايش     -1

ي كشــاورزي شــده اســت امــا در مــورد هــا بهـره وري ماشــين 
ــين     ــره وري ماش ــودن به ــي ب ــانيزه، منف ــه مك ــا روش نيم ي ه

ناشي از هزينه زياد اين روش توليـد نسـبت    كشاورزي، عمدتاً
باشـد كـه ايـن امـر      مـي  به روش مكـانيزه در مرحلـه برداشـت   

باعث شـده اسـت كـه هزينـه ماشـيني ايـن روش از دو روش       
  . ي كشاورزي كاهش يابدها ديگر بيشتر و بهره وري ماشين

ــه    -2 ــزايش بكــارگيري ماشــين از روش نيمــه ســنتي ب اف
بنـابر  . هره وري نيروي كار شده استمكانيزه، باعث افزايش ب

اين با حركت به سمت مكانيزه شدن، بهره وري نيـروي كـار   
بـا توجـه بـه نتـايج، مكـانيزه      بنـابراين  . افزايش خواهـد يافـت  

ي كشــاورزي و هــا كــردن مــزارع افــزايش بهــره وري ماشــين

  . نيروي كار را به همراه خواهد داشت
م مطلـوب يعنـي   با توجه به نتايج فوق بـراي توسـعه سيسـت   

با توجـه بـه صـعودي بـودن بـازده نسـبت بـه        (سيستم مكانيزه 
، از يــك طــرف فــراهم آوردن بســتر مطلــوب آن از )مقيــاس

ي هـا  طريق يكپارچه سازي اراضي كشاورزي از طريق تعاوني
توليد و شركتهاي سهامي زراعي كه لازمه آن ايجاد فرهنـگ  

از خـرد  باشـد و جلـوگيري    مـي  مشاركت در بـين روسـتاييان  
توانـد از   مـي  )از طريق اصلاح قانون ارث زمين(شدن اراضي 

اقدامات زيربنايي براي توسعه اين سيستم توليد باشد از طرف 
ديگر مكانيزه كردن مزارع، بايستي به طور سنجيده و با توجه 
به تناسب اندازه مزرعه با ماشين صورت گيـرد كـه البتـه ايـن     

در . باشـد  مـي  ي مـرتبط اه ـ امر بيانگر ضرورت انجام پـژوهش 
اين صورت است كه مكانيزاسيون اثر مطلـوب خـود را نشـان    

ي خــدمات هــا همچنــين حمايــت از شــركت  . خواهــد داد
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  61      ...مقايسه بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كارگري در 

ي هــا بــه دليــل توزيــع و مــديريت بهتــر ماشــين(مكانيزاســيون 
از طريق اعطاي تسـهيلات و اسـتفاده از   ) كشاورزي در منطقه

ــيون و نيــز      ــارت متخصصــين مكانيزاس ــش و مه ــرويج دان ت
ي كشـاورزي بـه   هـا  فرهنگ تعميرو نگهداري و تنظيم ماشين

ي ناشـي از بـه   هـا  ي تعميـرات و هزينـه  ها منظور كاهش هزينه
ــين     ــان ماش ــين مالك ــات در ب ــدن عملي ــام نش ــع انج ــا موق ي ه

ــا اقــدام پــيش گفتــه از ديگــر اقــدامات    كشــاورزي همگــام ب
  . باشد مي اساسي در توسعه و بهبود اين سيستم توليد
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 248.قـم .انتشارات حضـرت معصـومه عليهاالسـلام   .تأليف.مباني مكانيزاسيون كشاورزي.1380.،ش،كياني ون،لويمي.الماسي،م .1
  .صفحه
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Abstract 

Farm machinery and labor are two important and costly production factors in production of farm 
crops . The aim of this study was comparison of different systems of wheat production with regarding 
to machinery technology level, farm machinery and labor productivity in plane region of central 
division of Mashhad. Sampling was done by three stage cluster method. Research data were collected 
by questionaire and direct interview with 169 farmers at year 2004-2005. Production systems were 
divided into three groups by special definition for each system and then the mechanization index was 
calculated for each group. Analysis of variance indicated that mean difference of mechanization index 
was significant at 1% probability level among three systems. A Cobb-Douglas form of production 
function were estimated for each Three systems . In order to calculate machinery and labor 
productivity , Dhawan & Banzal method was applied. Analysis of variance and mean comparison 
related to farm machinery and labor productivity of three systems indicated that mean difference 
among three systems is significant at 1%  probability level. Mean comparison indicated more 
machinery & labor productivity in mechanized system & less machinery productivity and labor 
productivity  for semi mechanized & semi traditional systems respectively .Results indicated that 
mechanization can increase the farm machinery and labor productivity. 
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